Aufgabe 1978 5a: 4 P

In einem rechtwinkligen Koordinatensystem (Langeneinheit 1 cm) ist ein Viereck
ABCD durch A(D| D], B(9| D], C(6|3] und D(D| ?,5] gegeben.

Die Figur rotiert um die x-Achse.

Berechnen Sie die Oberflache des entstehenden Rotationskdrpers.

Strategie 1978 5a:

Gegeben: Gesucht:
Rotationskdrper ®)

n=7,5cm

Rofk

r, =3cm
h, =6cm
h,=3cm

Skizze:




Strategie 1978 5a:

Struktogramm:

Losung 1978 5a:

1. Berechnung_der Grundfldche AO;

2

A:_ =n-m Formel Kreisflache
2

A =7,5n

A =56,251cm?




Losung 1978 5a:

2. Berechnung der Kegelseitenkante S, :

2 _ .2 2 Pyvthagoras im rechtwinkligen
s =rs+h ythag g
2 2 2 gelben Teildreieck

s2 =3"+3
s2=9+9

s =18 v
s, =4,243cm

3. Berechnung_des Kegelmantels MKe;
Me=7-1,-5;

M, =7-3-4,243
M, =12,7297cm?

4. Berechnung_der Kegelstumpf-Seitenkante S,:

_ ['rl _ r2)2 n hf Pythagoras im rechtwinkligen

S hellblauen Teildreieck

= ha

s? = [:7’,5—3]2 +6°

52 =4,5 +6°

s? =20,25+ 36

s? = 56,25 v

PV ———

s,=7,5cm




Losung 1978 5a:

5. Berechnung_des Kegelstumpfmantels MKeSt;
Mse =7 -5, - (1, +1>)

My =7 -7,5-(7,5+3)

M =7-7,5-10,5

M

e = 78,751 cm?

6. Berechnung_der Rotationskiérperoberflache ORO,K:_

Rotk — A:: + MKe + MKeSt

o = 26,251 +12,7297 4+ 78,751




